

Д. А. ЧИСТИК

(г. Гомель, Белорусский государственный университет
транспорта) Науч. рук. **А. В. Кравченко**

ПРОБЛЕМЫ ПРИВЕДЕНИЯ ОТЧЁТНОСТИ БЕЛАРУСИ В СООТВЕТСТВИЕ С МЕЖДУНАРОДНЫМИ СТАНДАРТАМИ

Белорусские предприятия, использующие существующую систему бухгалтерского учёта, значительно проигрывают на международном рынке, так как действующая отчётность в основном имеет налоговую ориентированность. Если же компания желает привлечь иностранные инвестиции или получить банковское финансирование, ей необходимо переложить информацию на язык, официально признанный на международном уровне. В связи с этим возникает потребность в формировании отчётной информации в соответствии с Международными стандартами финансовой отчётности (МСФО). Составление и предоставление данной отчётности будет способствовать развитию положительной тенденции в сфере формирования долгосрочных отношений с зарубежными партнёрами, привлечению иностранных инвестиций, а также обеспечит для хозяйствующих субъектов возможность выхода на международные рынки капитала.

Вопросы реформирования действующей отчётности были подняты ещё в 1998 году в рамках реализации Государственной программы перехода на международные стандарты бухгалтерского учёта в Республике Беларусь, утверждённой постановлением Совмина от 4.05.1998 г. № 694. Тем не менее, в настоящее время в Беларуси отчётность в соответствии с МСФО, начиная с 2008 г., составляют только банки, для остальных организаций составление отчётности в соответствии с международными стандартами носит лишь рекомендательный характер. В первую очередь это связано с тем, что внедрение международных стандартов финансовой отчётности (МСФО) – процесс непростой и долгосрочный, требующий переработки множества нормативных и законодательных актов как в сфере ведения бухгалтерского учёта, составления отчётности, так и в сфере контроля.

Дальнейшее реформирование бухгалтерского учёта и отчётности в Беларуси осуществляется посредством адаптации национального законодательства в соответствии с принципами МСФО и исходя из реальной экономической ситуации в стране. На современном этапе развития национальной системы бухгалтерского учёта применение международных стандартов в нашей стране определено в новом Законе Республики Беларусь «О бухгалтерском учёте и отчётности», который принят Палатой представителей 26.06.2013 г. [1].

В современных экономических условиях проблема перехода на единую систему бухгалтерского учёта является для организаций Беларуси одной из наиболее актуальных. Несмотря на то, что МСФО носят рекомендательный характер и не являются обязательными для принятия, в силу объективных интеграционных процессов, происходящих в мировой экономике эти стандарты приобретают всё большее значение как наиболее удобное средство «общения» между предприятиями разных стран. В то же время принятие единых норм ведения бухгалтерского учёта для всех стран практически невозможно, так как правила организации и ведения учёта возникли в результате взаимодействия политических и экономических процессов. В разных странах эти процессы протекают по-разному. Поэтому если для стран с очень разными уровнями развития политики и экономики будут приняты единые правила ведения учёта, то составители и пользователи финансовой отчётности столкнутся с большими трудностями. В связи с этим, сближение правил ведения учёта должно не предшествовать, а следовать за сближением экономических и политических систем

стран. Например, в рамках региональной интеграции в декабре 2010 г. Беларусь ратифицировала Соглашение о создании условий на финансовых рынках для обеспечения свободного движения капитала и Соглашение о торговле услугами и инвестициях в государствах-участниках Единого экономического пространства. К 2020 г. Беларусь обязалась в рамках национального законодательства создать гармонизированные требования по регулированию бухгалтерского учета в соответствии с международными требованиями. В проекте Закона были определены два направления применения международных стандартов финансовой отчетности:

- обязательное составление консолидированной отчетности в соответствии с МСФО для общественно значимых организаций (ОЗО) – банков, открытых акционерных обществ, ценные бумаги которых допущены к обращению через организаторов торговли ценными бумагами, страховых организаций;

- совершенствование системы бухгалтерского учета и отчетности на основе МСФО с учетом особенностей национальной экономики [2].

По мнению многих экспертов, отчетность, составленная в соответствии с МСФО, позволяет наиболее объективно оценить реальное состояние дел в компании. Более того, введение международных стандартов позволит устранить барьеры при международной торговле ценными бумагами, обеспечив единообразие, достоверность, прозрачность и сравнимость финансовой отчетности между различными странами.

В Беларуси пока нет своих национальных стандартов финансовой отчетности, которые признавались бы международными финансовыми институтами, однако существующие перспективы выхода отечественных компаний на международный фондовый рынок увеличивают потребность отечественных предприятий в применении МСФО.

Создание актуальной законодательной и нормативной базы для внедрения в Беларуси международных стандартов ведения бухгалтерского учета неоспоримо является первоочередной задачей, однако, вместе с этим, возникает потребность в высококвалифицированных специалистах, которые смогут максимально быстро адаптироваться к новым требованиям. Для этого предлагается усилить требования к главным бухгалтерам, от профессионального уровня которых зависит доверие пользователей к отчетности, уровень риска для инвесторов, а также успешное ведение бизнеса. В этих целях предусмотрена сертификация специалистов, претендующих на должность главного бухгалтера общественно значимой организации. Сертификат профессионального бухгалтера будет выдаваться Министерством финансов Республики Беларусь по результатам аттестации. Опыт других стран показывает, что сертификация профессиональных бухгалтеров является неотъемлемым условием применения МСФО. Причем в некоторых странах (например, в Китае) организована многоуровневая система подготовки профессиональных бухгалтеров.

В заключение необходимо отметить, что между отечественной учетной системой и международными стандартами существует много различий как принципиальных, так и менее значительных. Тем не менее, уже сейчас прилагается множество усилий для скорейшего реформирования действующей системы, обеспечивается постепенное сглаживание существующих различий. При этом требуется всесторонний анализ всех существующих проблем и определение наиболее рациональных путей решения данных проблем. В тоже время необходимо уделить внимание изучению и анализу действующей практики применения МСФО в других странах.

Список используемой литературы

- 1 Рыбак, Т. Международные стандарты в Беларуси / Т. Рыбак // МСФО [Электронный ресурс]. – 2014. – № 7. – URL: <http://minfin.gov.by> (дата обращения: 21.01.2015).
- 2 Рыбак, Т. МСФО – не роскошь, а средство достижения цели / Т. Рыбак // Директор [Электронный ресурс]. – 2012. – № 4 (154). – URL: <http://minfin.gov.by> (дата обращения: 25.01.2015).

РЕПОЗИТОРИЙ ГГУ ИМ. Ф. СКОРИНЫ